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Становище
Относно Управленска програма  2009 -2013 г.

В програмата изцяло са посочени възможностите  на Плана за развитие на селските райони.Заявената готовност за подкрепа на доходите  на земеделските производители  трудно ще се реализира само с европейските средства идващи по програмата.Необходима е яснота  при извършването  на ежегодното увеличаване  на пакета за директни плащания и определяне  на размера на сумата за плащане на хектар както и на глава животно. 
В  програмата не е отразена защитата на земеделските производители от природни бедствия за премахване  или предотвратяване  на вредата от вредни въздействия /води , градушки и др./, за постигане на ефективно  използване  на природните ресурси.
Няма набелязани мерки за  облекчаване  социалните последици при преструктурирането на млечния сектор , все още има неизползвани възможности , които предлага Програмата за развитие на селските райони.
Към подготовката и провеждането на пълното преброяване на земеделските стопанства може да се добави - създаване на единна система за регистриране и отчитане  на заетите  в селското стопанство на пълен работен ден както и на сезонните работници-  в противен случай няма да можем  да разширим обхвата на осигурените земеделски производители и тютюнопроизводители /мярка , залегнала в антикризисната  програма /.
Слабо е отразено сътрудничеството със социалните партньори.

От програмата не видно не само запазването на работните места ,но и запазването на подготвения с години административен капацитет.
В медиите непрекъснато се говори за ликвидация , затваряне  и преустановяване на дейности , обслужващи  земеделието , без тях няма как да работи отрасъла и без друго работещите от  селското стопанство платиха най-високата социална цена в годините на прехода. Необходимо е преструктуриране, преобразуване, премахване на дублиращи структури и отделяне на администрация в системата на МЗХ от изпълнителските производствени кадри.
Председател на ФНСЗ
                                                                 Светла Василева
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