След многократни усилия  и настоявания от страна на ръководството на Федерацията на независимите синдикати от земеделието на 5.11. 2009 г. се проведе среща с д-р Мирослав Найденов - министър на МЗХ . В срещата участваха председателят на ФНСЗ Светла Василева, Георги Люцканов, председател на синдикалната организация в ДП „Кабиюк”, Милко Минев, председател на синдикалния съвет в ИАБГ, а от страна на МЗХ – Министър Мирослав Найденов, Зам. Министър Цветан Димитров и Главен секретар Лилия Иванова. 
Предварително синдикатите бяха поставили следните проблеми:
· Организиране на новия Съвет за тристранно сътрудничество към МЗХ съгл.чл.3 б  от Кодекса на труда  и свикване на заседание  в най-кратък срок. На социалните партньори задължително се предоставят и консултират съгласно чл.3,ал. 2 от КТ- подготовката и приемането на законови и подзаконови нормативни актове, регулиращи  отношенията на трудовите,  осигурителните и въпросите на жизненото  равнище на работниците и служителите  и нито един акт не може да бъде внесен в МС без предварителни консултации.

· Стратегия за развитие на отрасъла, изразена в конкретни политики, обхващащи най-вече звената, обслужващи сектора в частност - Напоителни системи ЕАД, ИАБГ, ДП ”Кабиюк” и др.

· Състояние на заетостта в структурите на МЗХ и предложенията за оптимизиране на числеността на персонала съгл. писмо № 91-00-947/30.09.2009г . на Министерство на финансите
· Изпълнение на договорите, сключени от НС –ЕАД и ДП ”Кабиюк”  с МЗХ за 2009 година.

· Предложените нотификации, съгласно чл.87 и 88 от Договора на ЕО и Регламент 800 за необходимата държавна помощ за НС-ЕАД и ДП ”Кабиюк”, за поддържане на националния Гено фонд и предотвратяване на вредите от вредни въздействия. ФНСЗ алармира, че в ДП „Кабиюк” има социално напрежение заради неразплатени трудови възнаграждения. 
По време на срещата председателят на федерацията Светла Василева постави отново тези наболели проблеми. 

Едно от тежките наследства, оставени на настоящото ръководство на МЗХ е да се обезпечи издръжката на държавното предприятие „Кабиюк” в Шумен, заяви  министър Найденов . Въпреки, че през юни т.г. са преведени 1 млн. лева за издръжка на предприятието, средствата не са били реализирани по предназначение. Преди дни обаче, са били осигурени и преведени 200 000 лева, подчерта министър Найденов. Той изрази увереност, че могат да се потърсят възможности и за отпускане на поне още толкова, за да успее предприятието да посрещне най-неотложните си финансови потребности.
Зам.-министър Цветан Димитров информира, че вече е изготвена и изпратена в Брюксел нотификация за държавна помощ от 1.85 млн. лв. за издръжка на предприятието през 2010 г. Същевременно е необходим нов бизнес подход за оптимизиране развитието на предприятието с разкриване на по-атрактивни дейности, което да доведе до разширяване на приходната част. 

В същия контекст се развиха и разговорите, свързани с дейността на Изпълнителната агенция за борба с градушките. В условия на финансова криза запазването на настоящия й статут на изпълнителна агенция няма да е възможно, каза министър Найденов. На синдикатите бе ясно и категорично заявено, че в тази структура промени предстоят, в това число и редукция на числеността на заетите в нея в рамките на общо предвиденото намаление от 15 % на заетите в държавните административни звена. Министърът заяви, че ведомството му е отворено за предложения, идеи, коментари по отношение на бъдещия статут, функциите и поемането на издръжката на тази безспорно необходима за земеделието служба. От страна на представителите на агенцията се отправи предложение към ръководния екип на МЗХ да посети някой от полигоните на службата и да се запознае на място със спецификата на нейната дейност и проблемите при управлението й.

В хода на разговора бе обърнато внимание и на необходимостта от преподновяване на работата на Съвета за тристранно сътрудничество в земеделието, като работещ орган за съгласуване на социалните политики в сектора. Министър Найденов информира синдикатите, че Преслав Борисов е ресорния заместник-министър, отговарящ за комуникацията и координация на дейността на този съвет и че вече е в ход подготовката на първото му заседание. Председателят на Федерацията изрази притесненията си във връзка с предстоящото намаление на числеността на персонала в административните структури на МЗХ, което винаги се извършва механично и служебно. Г- жа Лилия Иванова, главен секретар на МЗХ подчерта, че за разлика от предходните съкращения това през 2010 г. ще бъде диференцирано. 
В резултат от тази среща бе договорена следваща среща с гл. Секретар за изясняване на критериите във връзка с 15% намаление на МЗХ, на която ФНСЗ отново ще настоява поставените въпроси и острите проблеми да се решават в сътрудничество и диалог със социалните партньори, а преобразуванията в системата на Министерството на земеделието и храните да се правят след обсъждане в социален диалог.
Освен това бе договорена среща на експертни екип на ИАБГ на МЗХ за изготвяне на становище по предстоящото преструктуриране на агенцията. 
Относно проблемите в ДП «Кабиюк» ще се търсят възможности за допълнителни финансови средства за подпомагане през 2009 г.
.
