БЪЛГАРИЯ  - НАЦИОНАЛЕН ДОКЛАД ЗА СИСТЕМАТА ЗА

СОЦИАЛНО ОСИГУРЯВАНЕ
Предварителни бележки 

В България няма специална социалноосигурителна схема за лицата, които работят като земеделски производители и тютюнопроизводители (т.нар. земеделски стопани), които осъществяват основно дейност като самонаети лица, нито за членовете на кооперации, упражняващи трудова дейност и получаващи възнаграждение в кооперацията (наети лица). Тези две специфични категории лица, които са заети в отрасъла „Селско стопанство”  изпълняват много различни функции  — от производство на хранителни и нехранителни селскостопански продукти до управление на селските райони, опазване на природата и туризъм. В същото време, значително по-ниските доходи, които получават тези лица както и  несигурната заетост и по-слабата конкурентноспособност в селското стопанство, поставят редица предизвикателства  пред социалната защита, в  т.ч. и социалното осигуряване на всички групи лица, които са заети в отрасъла.
 

В България, подобно на много други европейски държави, земеделските производители (вкл. тютюнопроизводителите) са част от съвкупността на самонаетите лица, които се осигуряват за своя сметка. Те са включени в универсалната система за социално осигуряване (в задължителното държавно обществено осигуряване), което обхваща всички категории лица, осъществяващи трудова дейност. Това означава, че се прилагат еднакви права и задължения по отношение на участие в осигуряването и получаване на обезщетения и пенсии. Финансирането и административната структура на системата също  са универсални и не се прави разлика между различните професионални групи. 
Там, където са въведени по-гъвкави и по-развити защитни механизми относно осигуряването на наетите лица (минимални осигурителни прагове по основни икономически дейности и групи професии, осигуряването им за рисковете: трудова злополука и професионална болест и за компенсиране на част от възнагражденията им при несъстоятелност на работодателя, ранно пенсиониране на категорийните работници и т.н. ),  не може същото да се каже за съвкупността на земеделските производители и тютюнопроизводители, които упражняват дейност като самонаети лица. Именно в тази посока може да се мисли за подобряване и разширяване на социалната защита на посочената категория лица както и  някои специфични условия за придобиване на права по отделни осигурителни рискове или въвеждане на нови такива (напр. риска „безработица” при сезонните работници).
СИСТЕМАТА НА СОЦИАЛНОТО ОСИГУРЯВАНЕ В БЪЛГАРИЯ
Задължителното социално осигуряване предоставя парични обезщетения и пенсии за следните осигурителни рискове: общо заболяване и майчинство, инвалидност (временна и постоянна), трудова злополука и професионална болест, старост и смърт (наследствени пенсии). Освен задължителното обществено осигуряване, в България има и втора защитна система – системата на социалното подпомагане, която се насочена към защита от риска бедност и покрива семейните помощи и други помощи (свързани с тест на дохода и специфични изисквания за сициалните помощи) съгласно българското законодателство. 
Особеност на системата на социалното осигуряване в България е новият пенсионен модел, който се състои от три стълба. От началото на 2000 г. в допълнение на задължителната разходопокривна система  - т.нар. първи стълб (pay-as-you-go system), беше въведено допълнително  задължително пенсионно осигуряване (втори стълб) с два вида фондове, функциониращи на капиталов принцип: допълнително  задължително пенсионно осигуряване в универсални пенсионни фондове за всички лица, които са задължително осигурени в държавното обществено осигуряване (публичната система) и са родени след 31 декември 1959 (universal scheme), и допълнително задължително осигуряване в професионални пенсионни фондове, което обхваща работниците, работещи при тежки и вредни и условия на труд (работниците от първа и втора категория труд).  Третият стълб на пенсионното осигуряване в България представлява доброволно осигуряване, към което могат да се създават и работодателски пенсионни схеми, регулирани съгласно Директивата на IORP. 
Законодателство

Основният нормативен акт в областта на социалното осигуряване е Кодексът за социално осигуряване ( в сила от 2000 година) 
Вид на системата за социална защита: Задължителна система за социално осигуряване  (държавно обществено осигуряване – първи стълб),  Задължително допълнително осигуряване с два вида фондове – универсални и професионални (с индивидуални сметки) фондови принцип (втори стълб) и система на социалното подпомагане.
Обхват
Задължителното държавно обществено осигуряване (първи стълб): Всички  лица, работещи по трудови, служебни  извънтрудови правоотношения, самонаетите лица и земеделските производители.
Задължителното допълнително пенсионно осигуряване (втори стълб):

-     в универсални пенсионни фондове – всички лица, родени след 31.12.1959 г.
-    в професионални пенсионни фондове – лицата, работещи при вредни и тежки условия на труд.
1.  Осигурени лица
Задължително осигурени за общо заболяване и майчинство, инвалидност поради общо заболяване, старост и смърт, трудова злополука и професионална болест и безработица са следните категории осигурени лица:

-      работниците и служителите, наети на работа за повече от пет работни дни, или 40 часа, през един календарен месец, независимо от характера на работата, от начина на заплащането и от източника на финансиране; 

-      държавните служители;

-   военнослужещите по Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България, държавните служители по Закона за Министерството на вътрешните работи и др.
-   членовете на кооперации, упражняващи трудова дейност и получаващи възнаграждение в кооперацията;
-     лицата, които работят по втори или по допълнителен трудов договор;

-   управителите, прокуристите и контрольорите на търговски дружества и на едноличните търговци, синдиците и ликвидаторите, членовете на управителните, надзорните и контролните съвети на търговските дружества, както и лицата, работещи по договори за управление и др.; 
2.  Самонаети (самоосигуряващи се) лица
Задължително осигурени за инвалидност поради общо заболяване,  за старост и за смърт са лицата, които  осъществяват дейност като самонаети лица:
Съгласно българското законодателство като самонаети (самоосигуряващи се) лица могат да бъдат определени:

-     лицата, регистрирани като упражняващи свободна професия и/или занаятчийска дейност;

-  лицата, упражняващи трудова дейност като еднолични търговци, собственици или  съдружници в търговски дружества и физическите лица - членове на неперсонифицирани дружества;

-      регистрираните земеделски производители и тютюнопроизводители;

-  лицата, които полагат труд без трудово правоотношение и получават месечно възнаграждение, равно или над една минимална работна заплата, след намаляването му с разходите за дейността, ако не са осигурени на друго основание през съответния месец.
Осигуряването за тези рискове гарантира на самонаетите лица натрупване (акумулиране) на осигурителните периоди за придобиване право на пенсия за старост, инвалидни пенсии, наследствени пенсии и помощи при смърт.

Пенсионерите, които упражняват дейност като самонаети лица, са изключени от обхвата на задължителното държавно обществено осигуряване.
Самонаетите лица, по свой избор, могат да се осигуряват за болест (общо заболяване) и майчинство.

Самонаетите лица са задължени да плащат осигурителните вноски изцяло за своя сметка върху месечен осигурителен доход, минималният и максималният размер на който се определят всяка година със Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване. 

Осигурителни рискове
Пенсии
Източници на финансиране: 
 Осигурени лица (първи стълб): 
-      за лицата, родени преди 1 януари 1960 г.      -  7.9%   върху  осигурителния  им доход; 
-      за лицата, родени след 31 декември 1959 г. -  5.7% върху  осигурителния  им доход.

Осигурителната вноска за универсалните пенсионни фондове (втория стълб) за лицата, родени след 31.12.1959 г. е 2,2%  върху техния осигурителен доход.

Минималният месечен размер на осигурителния доход, върху който се плащат осигурителни вноски е  310 лв. (през 2013 г). Това е и размерът на минималната работна заплата за страната за същата календарна година, който е най-ниският осигурителен праг за наетите работници.

Максималният размер на осигурителният доход, върху който могат да се плащат осигурителните вноски е 2 200 лв. (през 2013 г.) 

Работодатели:

-     за лицата, родени преди 1 януари 1960 г.     -   9.9% върху  осигурителния  им доход; 
-     за лицата, родени след 31 декември 1959 г. -  7,1% върху  осигурителния  им доход.

Осигурителната вноска за универсалните пенсионни фондове (втория стълб) са сметка на работодателя е 2,8% върху осигурителния доход на лицето.

Минималният месечен размер на дохода, върху който се плащат осигурителни вноски е 310 лв.
Максималният размер на дохода е  2 200 лв (2013 г.) 
Държавата: Покрива разходите за социални пенсии  и участва като трети работодател във фонд „Пенсии” на държавното обществено осигуряване с вноска 12%. Покрива и дефицитът на фонд „Пенсии” при недостиг на средства.
Самонаети лица:

-     за лицата, родени преди 1 януари 1960 г.  -     17,8% върху  осигурителния  им доход; 
-     за лицата, родени след 31 декември 1959 г. -  12,8% върху  осигурителния  им доход.
Минималният месечен размер на осигурителния доход, върху който самонаетите лица внасят осигурителни вноски е  420 лв. 

Максималният размер на осигурителният доход е 2 200 лв. (през 2013 г.)

Минималният осигурителен доход за самонаетите лица е диференциран съобразно годишния облагаем доход, реализиран от тях през предходната година:

• до 5,400 лв.  -  420 лв.;

• от 5,401  лв.  до  6,500  лв. -  450 лв.       

• от 6,501  лв.  до  7,500 лв. -    500 лв.       

• над 7,500  лв.                      -   550 лв.

Минималният осигурителен доход за земеделските производители и тютюнопроизводители, върху който са задължени да се осигуряват е  240 лв.

Максималният размер на осигурителният доход, върху който се плащат осигурителните вноски е 2 200 лв. (през 2013 г.) 

Осигурителната вноска на самонаетите лица за универсалните пенсионни фондове (т.е. за лицата, родени след 31.12.1959 г.) е 5% върху осигурителният им доход.
Изискуеми условия за придобиване на правото:
Пенсии

Пенсия за осигурителен стаж и възраст от държавното обществено осигуряване (фонд „Пенсии”): възраст  63 год. и 8 мес. (мъже)  и  60 год. и 8 мес. (жени) през 2013 г.  и осигурителен стаж не по-малко от  37 год. и 8 мес. (мъже)  и 34 год. и 8 мес. (жени). Пенсионната възраст и осигурителният стаж ще нарастват постепенно всяка година с по 4 месеца до достигане на възраст 65 години (мъже)  и 63 години (жени)  и  осигурителен стаж - 40 години (мъже) и 37 години (жени).

Ако не са изпълнени горните условия, за да има право на пенсия за осигурителен стаж и възраст, осигуреното лице трябва да има поне 15 години осигурителен стаж и навършена възраст през 2013 г.  65 години и  8 месеца (мъже и жени). 

Отложено пенсиониране: Лицата могат да се пенсионират по-късно от законово определената възраст и години осигурителен стаж. Няма максимален период за отложеното пенсиониране. 

Пенсиите се изплащат и в чужбина съгласно Регламент 883/2009 ЕС, ако е в държава-членка на ЕС  или по сключени двустранни спогодби за социално осигуряване  между държавите, които не са членки на ЕС.
Допълнителна пенсия за старост (задължителното допълнително пенсионно осигуряване във втория стълб – с индивидуални сметки): Лицето трябва да е навършило пенсионната възраст и да има изискуемия се стаж за отпускане на пенсия от държавното обществено осигуряване (първия стълб). Допълнителните пенсии за старост от универсалните пенсионни фондове (втория стълб на пенсионната система) ще започнат да се изплащат най-рано от 2023 година, тъй като в тях са включени лицата, родени след 31.12.1959 г.
Ранна пенсия: Ранна пенсия за осигурителен стаж и възраст може да се изплаща само на лица, работещи при първа и втора категория труд и на учителите.

Пенсиите се изплащат и в чужбина съгласно Регламент 883/2009 ЕС, ако е в държава-членка на ЕС  или по сключени двустранни спогодби за социално осигуряване между държавите, които не са членки на ЕС.
Социална пенсия за старост (на базата на подоходен тест): Възраст 70 години, когато годишният доход на член от семейството към датата на навършване на възрастта е по-малък от сбора на гарантирания минимален доход, установен за страната през последните 12 месеца.
Гарантираният минимален месечен доход е 65 лв. (2013 г.)
Пенсия за инвалидност поради общо заболяване (от държавното обществено осигуряване): Няма минимален изискуем се период за придобиване на право на пенсия за инвалидност поради общо заболяване за лицата, които са на възраст под 20 години и за слепите по рождение и на ослепелите преди постъпването им на работа - независимо от продължителността на осигурителния стаж. За лицата до 25-годишна възраст  се изисква поне една година осигурителен стаж;  до 30-годишна възраст - 3 години; и над 30-годишна възраст - 5 години осигурителен стаж;
Комисиите за медицинската експертиза към Министерство на здравеопазването дават оценка относно степента на  намалена  работостособност. 
Пенсиите се изплащат и в чужбина съгласно Регламент 883/2009 ЕС, ако е в държава-членка на ЕС  или по сключени двустранни спогодби за социално осигуряване между държавите, които не са членки на ЕС.
Социална пенсия за инвалидност (на основата на подоходен тест): Право на социална пенсия за

инвалидност имат лицата, навършили 16-годишна възраст, с трайно намалена работоспособност/вид и степен на увреждане повече от 71 на сто.
Комисиите за медицинската експертиза към Министерство на здравеопазването дават оценка относно степента на  намалена  работостособност. 
Наследствена пенсия (от държавното обществено осигуряване): Децата имат право на наследствена пенсия до навършване на 18-годишна възраст, а след навършването й, ако учат – за срока на обучението, но не по-късно от навършването на 26-годишна възраст, както и над тази възраст, ако са се инвалидизирали до 18 -, съответно до 26-годишна възраст. Преживелият съпруг има право на наследствена пенсия 5 години по-рано от законовата пенсионна възраст или преди тази възраст, ако е неработоспособен, а родителите имат право на наследствена пенсия от децата си, ако са навършили законовата пенсионна възраст. Родителите на лицата, починали по време на наборна военна служба, имат право на наследствена пенсия, независимо от възрастта им.
Пенсиите се изплащат и в чужбина съгласно Регламент 883/2009 ЕС, ако е в държава-членка на ЕС  или по сключени двустранни спогодби за социално осигуряване между държавите, които не са членки на ЕС.

Размери на пенсиите
Пенсия за осигурителен стаж и възраст

Пенсия за осигурителен стаж и възраст (фонд „Пенсии” на държавното обществено осигуряване): Размерът на пенсията за осигурителен стаж и възраст се определя, като доходът, от който се изчислява пенсията, се умножи със сумата, образувана от: по процент 1,1 на сто за всяка година осигурителен стаж и съответната пропорционална част от процента за месеците осигурителен стаж. Доходът, от който се изчислява пенсията, се определя, като средномесечният осигурителен доход за страната за 12 календарни месеца преди месеца на отпускане на пенсията се умножи по индивидуалния коефициент на лицето.
Минималният размер на пенсията за осигурителен стаж и възраст при законово определените възраст и осигурителен стаж е 150 лв. (2013 г.)  и  127,50 лв., ако не са достигнати законовите изисквания.

Допълнителна пенсия за старост от универсалните пенсионни фондове (допълнителното задължително пенсионно осигуряване във втория стълб): Размерът на допълнителната пожизнена пенсия от втория, капиталов стълб се изчислява на базата на натрупания капитал по индивидуалната партида на лицето и предстоящата продължителност на живота. Изискванията са лицето да изпълнява условията за пенсиониране по първия стълб (държавното обществено осигуряване).

Социална пенсия за старост (отпуска се с тест за дохода): 112,50 лв. месечно.
Пенсии за инвалидност

Пенсии за инвалидност поради общо заболяване  (държавното обществено осигуряване): Размерът на пенсията за инвалидност поради общо заболяване се изчислява на базата на броя  годините действително положен осигурителен стаж, които се умножават по 1,1% плюс  броя на признатите години стаж, (разликата между възрастта, на която се инвалидизира лицето и законовата пенсионна възраст) при които процентът зависи от степента на намалена работоспособност (от 0,9% до 0,5%) и на дохода,  който се използва  като база за определяне на  пенсията.
Минималният размер на пенсията за инвалидност поради общо заболяване варира от 85% до 115% от минималният размер на пенсията за осигурителен стаж и възраст в зависимост от степента на намалена (загубена) работоспособност. Минималният размер на пенсията за осигурителен стаж и възраст 150 лв. за 2013 г.
Социална пенсия за инвалидност (на базата на подоходен тест). Социалната пенсия за инвалидност се изчислява в процент от социалната пенсия за осигурителен стаж и възраст и нейният размер също варира в зависимост от степента на намалена работоспособност: Размерът на социалната пенсия за инвалидност за лицата с трайно намалена работоспособност/вид и степен на увреждане над 90 на сто е 120 на сто, а за лицата с трайно намалена работоспособност/вид и степен на увреждане от 71 до 90 на сто - 110 на сто от социалната пенсия за старост.

Наследствени пенсии ( от държавното обществено осигуряване)
Наследствената пенсия се определя в процент от полагащата се лична пенсия на починалото осигурено лице, както следва:  при един наследник - 50 на сто; . при двама наследници - 75 на сто;  при трима и повече наследници - 100 на сто.

Наследствената пенсия се отпуска общо на всички лица, които имат право на тази пенсия, и се

разпределя поравно между тях. Минималният размер на наследствената пенсия не може да бъде по-малък от 75 на сто от минималния размер за осигурителен стаж и възраст.
При смърт на двамата родители (осиновители) децата имат право на наследствена пенсия, която се определя от сбора на пенсиите на починалите. (Минималният размер на пенсията за осигурителен стаж и възраст през 2013 г. е 150 лв.)
Болест и майчинство

Работниците и служителите, наети на работа за повече от пет работни дни, или 40 часа, през един календарен месец; държавните служители;  членовете на кооперации, упражняващи трудова дейност и получаващи възнаграждение в кооперацията и лицата, които работят по втори или по допълнителен трудов договор са осигурени задължително за риска болест (общо заболяване) и майчинство (бащинство).
По собствено желание (доброволно) за този риск могат да се осигуряват и самонаетите лица т.е. лицата, регистрирани като упражняващи свободна професия и/или занаятчийска дейност; лицата, упражняващи трудова дейност като еднолични търговци, собственици или  съдружници в търговски дружества и регистрираните земеделски производители и тютюнопроизводители. 

Лицата, които се осигуряват за болест и майчинство имат право на парични обезщетения за този риск, които се изплащат от фонд „Общо заболяване и майчинство” към държавното обществено осигуряване.

Всички български граждани задължително са осигурени и за здравно осигуряване, което се администрира от Националната здравноосигурителна каса.

Източници на финансиране
Осигурени лица:
Парични обезщетения:  вноската за сметка на лицето е 1.4% върху неговия осигурителен доход.

Здравно осигуряване: 3.2%  лична вноска върху осигурителния доход.

Минималният осигурителен доход, върху който се внасят осигурителните вноски е 310 лв. (през 2013 г.)

Максималният осигурителен доход е  2 200 лв. (2013 г.)

Работодатели
Парични обезщетения за болест и майчинство: 2.1% за сметка на работодателя върху осигурителния доход.

Здравно осигуряване: 4.8% .
Държавата: Покрива всички дефиците във фонд „Общо заболяване и майчинство” към държавното обществено осигуряване и дефицитите в Националната здравноосигурителна каса.
Самонаети лица
Парични обезщетения за болест и майчинство: 3.5% вноска за сметка на лицето върху неговия осигурителен доход.

Здравно осигуряване: 8% върху осигурителния доход.

Минималният осигурителен доход, върху който самоосигуряващите се лица внасят осигурителните вноски е 420 лв. (за земеделските производители и тютюнопроизводители – 240 лв.)
Максималният осигурителен доход е  2 200 лв. (2013 г.)

Изискуеми условия за придобиване на правото
Осигурените лица за общо заболяване и майчинство имат право на парично обезщетение вместо възнаграждение за времето на отпуск поради временна неработоспособност и при трудоустрояване, ако имат най-малко 6 месеца осигурителен стаж като осигурени за този риск. Изискването за 6 месеца осигурителен стаж не се отнася за лицата, ненавършили 18-годишна възраст.
Размери на обезщетения за болест (общо заболяване) и майчинство
Парични обезщетения за болест: 

Дневното парично обезщетение за временна неработоспособност поради общо заболяване се изчислява в размер 80 на сто от среднодневното брутно трудово възнаграждение или среднодневния осигурителен доход, върху които са внесени или дължими осигурителни вноски, а за самоосигуряващите се лица – внесени осигурителни вноски за общо заболяване за периода от 18 календарни месеца. То се изплаща от  първия ден на настъпването до възстановяване на работоспособността или до установяване на инвалидност. Първите 3 дни от временната неработоспособност се изплащат от работодателя (в размер на 70%), а от четвъртия ден на неработоспособността, паричното обезщетение се изплаща от държавното обществено осигуряване  - от фонд „Общо заболяване и майчинство”) и е в размер на 80% от основното трудово възнаграждение или осигурителен доход. Също така се изплащат парични обезщетения поради карантина и санаторно-курортно лечение, както и за гледане на болно дете или болен член на семейството
Обезщетения за майчинство: Дневното парично обезщетение при бременност и раждане се определя в размер на 90 на сто от среднодневното брутно трудово възнаграждение или среднодневния осигурителен доход, върху който са внесени или дължими осигурителни вноски, а за самоосигуряващите се лица – внесени осигурителни вноски за общо заболяване и майчинство за периода от 24 календарни месеца, предхождащи месеца на настъпване на временната неработоспособност поради бременност и раждане. Осигурената за общо заболяване и майчинство майка има право на парично обезщетение при бременност и раждане за срок 410 календарни дни, от които 45 дни преди раждането.
Обезщетение за отглеждане на малко дете:  размерът на това обезщетение  е 240 лв. (през 2013 г.) и се изплаща до навършване на двегодишна възраст на детето.

Помощи при смърт: При смърт на осигуреното лице се изплаща еднократна сума в размер на 540 лв. (2013 г), която се разпределя по равно между наследниците – съпругата, децата и родителите.

Медицински грижи
Медицинските грижи и болничното лечение се предоставят директно на пациентите съгласно подписан Национален рамков договор между здравните заведения и Националната здравноосигурителна каса. Медицинските грижи (обезщетенията в натура) включват общата и специализирана медицинска помощ, извънболничното и болнично лечение, стоматологичната помощ, реимбурсиране на разходите за лекарства и необходимите помощни средства и апаратура.
Трудова злополука и професионална болест
Работниците и служителите, наети на работа за повече от пет работни дни, или 40 часа, през един календарен месец; държавните служители;  членовете на кооперации, упражняващи трудова дейност и получаващи възнаграждение в кооперацията както  и  лицата, които работят по втори или по допълнителен трудов договор, са осигурени задължително за риска трудова злополука и професионално заболяване.

Източници на финансиране
Само работодателите внасят осигурителни вноски, които са в границите на: 0.4% до 1.1%  от осигурителния доход в зависимост от тежестта и честотата на трудовите злополуки и риска от професионално заболяване.
Изискуеми условия за придобиване на правото
Осигурените лица за трудова злополука и професионална болест имат право на парично обезщетение за трудова злополука или професионална болест, както и на обезщетение при трудоустрояване в тези случаи независимо от продължителността на осигурителния стаж.
Размери на обезщетенията за трудова злополука и професионална болест
Временна неработоспособност поради трудова злополука и професионална болест:
Паричното обезщетение  е в размер на  90%  от осигурителния доход на осигуреното лице и се изплаща от първия ден на временната неработоспособност до пълното възстановяване или до издаване на разпореждане за трайна неработоспособност поради трудова злополука или професионална болест. Компетентен орган за издаване на такова разпореждане са експертните медицински комисии към Министерство на здравеопазването, които правят оценка на степента на намалена (загубена) работоспособност.
Пенсии за инвалидност поради трудова злополука и професионална болест (трайна) инвалидност
Размерът на месечната пенсия е между 30% и 40% от размерът на осигурителния доход на лицето преди настъпване на инвалидността и зависи от степента на загубената работоспособност.

Минималните размери на инвалидната пенсия поради трудова злополука или професионална болест варират от 100% до 125% от минималния размер  на пенсията за осигурителен стаж и възраст съобразно степента на загубена работоспособност.

Добавка за чужда помощ: Ако осигуреното лице се нуждае от постоянна помощ и придружаване от друго лице за да изпълнява дневните си функции, на същото се изплаща месечна добавка в размер на 75% от размера на социалната пенсия за старост. Оценката се прави от Експертните медицински комисии към Министерство на здравеопазването. 
Наследствени пенсии
Наследствената пенсия се определя в процент от полагащата се лична пенсия на починалото осигурено лице, както следва:  при един наследник - 50 на сто; . при двама наследници - 75 на сто;  при трима и повече наследници - 100 на сто.

Наследствената пенсия се отпуска общо на всички лица, които имат право на тази пенсия, и се

разпределя поравно между тях. Минималният размер на наследствената пенсия не може да бъде по-малък от 75 на сто от минималния размер за осигурителен стаж и възраст.
При смърт на двамата родители (осиновители) децата имат право на наследствена пенсия, която се определя от сбора на пенсиите на починалите. (Минималният размер на пенсията за осигурителен стаж и възраст през 2013 г. е 150 лв.)
Безработица

Всички лица, наети по трудов договор са задължително осигурени за риска безработица. Изключение правят самонаетите лица.

Източници на финансиране

Осигурените лица внасят  0.4% лична вноска върху осигурителния им доход.

Работодателите внасят  0.6%  върху осигурителния доход.
Минималният осигурителен доход, върху който се внасят осигурителните вноски е 310 лв. (през 2013 г.)

Максималният осигурителен доход, върху който могат да се правят осигурителни вноски е          2 200 лв. (2013 г.) и 2 400 лв (2014 г.)

Изискуеми условия за придобиване на правото
Право на парично обезщетение за безработица имат лицата, за които са внесени или дължими осигурителни вноски във фонд "Безработица" най-малко 9 месеца през последните 15 месеца преди прекратяване на осигуряването и които: имат регистрация като безработни в Агенцията по заетостта не са придобили право на пенсия за осигурителен стаж и възраст.
Размери на обезщетенията за безработица

Обезщетението за безработица е в размер на 60% от средно дневното възнаграждение (осигурителен доход) на лицето през последните 24 месеца преди настъпване на риска. Продължителността на получаване на това възнаграждание варира от  4 месеца, ако лицето е участвало в осигуряването поне три години  до 12 месеца  при продължителност на осигуряването над 25 години.
Минималният размер на паричното обезщетение е 7,20 лв. на ден.
Размерът на обезщетението се намалява пропорционално при лицата, които работят на непълно работно време.
Ако в период от три години лицето стане отново безработно, обезщетението за безработица се изплаща за 4 месеца.
Обезщетението може да се изплаща и в случаите на получаване на инвалидни пенсии и семейни помощи за деца на възраст под 18 години.

СИСТЕМА ЗА СОЦИАЛНО ПОДПОМАГАНЕ

Семейни помощи
Приложимо законодателство: 2002 (Закон за семейните помощи за деца).

Вид програма: Системата за социално подпомагане, която обхваща всички български граждани
Източници на финансиране: Всички разходи, свързани с помощи по линия на социалното подпомагане се финасират от държавния бюджет за сметка на данъчни приходи.
Изискуеми условия

Семейни помощи за деца: За отпускането на семейни помощи за деца се изисква месечният доход на член от семейството да не надхвърля 350 лв. (с изключение на семействата, където има дете-инвалид). Детето, за което се полагат семейни помощи трябва да живее в България, да посещава редовно училище (от 7 годишна възраст най-много до 20 годишна възраст) и да не е настанено в специализирана институция за деца. 
Помощи за отглеждане на дете: При помощта за отглеждане на дете се изисква, месечният доход на член от семейството  да не надхвърля 350 лв., детето да живее в България и да не е настанено в специализирана институция за деца. Помощта се изплаща до навършване на възраст 1 година  на детето, ако майката не получава обезщетения за майчинство и до възраст 2 години на детето, ако то е инвалид, независимо от доходите на семейството.

Помощи при раждане: Майката има право на еднократна помощ при раждане на живо дете, независимо от доходите на семейството, когато детето не е оставено за отглеждане в специализирана институция за деца.

Размери на помощите

Семейни помощи за деца: Всяко дете получава по 35 лв. на месец през 2013 г. ( ако детето е инвалид - 189 лв. на месец).

Помощи за отглеждане на дете: размерът на помощта за отглеждане на дете е 100 лв. месечно.
Помощи при раждане: 250 лв. се плащат при раждане на първо дете first child, 600 лв. за второ дете и по 200 лв. за раждане на всяко следващо дете. Ако новороденото дете е с трайни увреждания, допълнително се плащат по 100 лв. към определената помощ съобразно  поредността на детето.
Агенцията за социално подпомагане към Министерство на труда и социалната политика администрира тази програма.
Администрации
Националният осигурителен институт е създаден през 1995 г. като автономна институция към Народното събрание със самостоятелен бюджет. Той администрира държавното обществено осигуряване (публичната система на социалното осигуряване) и изплаща всички видове краткосрочни обезщетения и пенсии. Осъществява контрол върху разходите за социалните плащания.
Националната агенция за приходите е създадена през 2005 г. и е отговорна за събиране и контрол на приходите от данъци и осигурителни вноски (социални и здравни вноски).

Националната здравноосигурителна каса, която е създадена през 1999,  функционираа ефективно от  1 юли 2000 г. на основата на Национални рамкови споразумения с изпълнителите на медицинска помощ (общопрактикуващи лекари, здравни заведения, стоматолози, фармацевти и др.) Националната здравноосигурителна каса заплаща всички медицински услуги (извънболнична и болнична помощ и т.н). Българският модел на здравно осигуряване е изграден на базата на осигуряване (чрез участие с осигурителни вноски от всички български граждани) и финансиране чрез данъци.

Агенцията по заетостта е създадена през 1990 и отговаря за активните мерки на пазара на труда, независимо от това, дали лицата са включени в социалното осигуряване. 

Агенцията за социално подпомагане към Министерство на труда и социалната политика отговаря за дейностите, свързани с подпомагане на социално слаби групи от населението, хора с трайни физически увреждания, предоставяне на социални помощи ( на базата на подоходен тест) и семейните помощи за деца.

Частните пенсионноосигурителни компании управляват задължителните пенсионни фондове от втория стълб и доброволните пенсионни фондове от третия стълб. Те се контролират и отчитат пред Комисията за финансов надзор.

Частните пенсионноосигурителни компании (втори стълб) създават индивидуални пенсионни партди на задължително осигурените в  тях лица, инвестират по благоразумен начин временно свободните средства и изплащат предвидените по закон пенсии и други и обезщетения (при смърт на осигуреното лице или при инвалидизиране).
